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e se debba cessare, dopo più che dieci anni , 
10 s t a to di abbandono , nel qnale, in ba-
racche fradicie e inabi tabi l i , sogget te spesso 
a distruzione per incendio, come nel r ecen te 
caso della bo rga ta di Tr iparn i , verso la pa-
ziente e p a t r i o t t i c a popolaz ione di Cala-
bria ». 

Non essendo presente l 'onorevole Lom-
bard i , ques t ' in te r rogaz ione s ' in tende riti-
r a t a . 

Segue 1' in ter rogazione dell ' onorevole 
Bertini, al presidente del Consiglio, min is t ro 
dell' in te rno , « per sapere per quale improv-
viso m u t a m e n t o d ' indir izzo siano da due 
giorni des t ina te all ' ostracismo della censura 
bolognese le in terrogazioni dei d e p u t a t i re-
la t ive ai bisogni a t t ua l i dell ' agr ico l tura , 
ed ogni t r a t t a z i o n e analoga ; e come possa 
preludere la inesplicabile l imi taz ione ai ne-
cessari e desiderat i p rovved imen t i del Go-
verno per la t u t e l a di questo interesse na-
zionale ». 

L 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a t o per 
l ' in te rno ha f aco l t à di r i spondere . 

OELESIA, sottosegretario di Stato per 
V interno. E i p e t e r ò ali' onorevole Ber t in i 
quello che dissi giorni fa ad a l t r i colleghi 
che 1' in ter rogazione, a l lo rquando non fi-
gura ancora nell ' o rd ine del giorno, non è 
acquis i ta agli a t t i p a r l a m e n t a r i , e che 
quindi l 'ufficio di censura la può censurare , 
qualora r e p u t i oppor tuno impedi rne la pub-
blicazione. 

Questo risposi giorni fa ad un collega 
del l 'es t rema sinistra, di cui non r icordo il 
nome, che mi in t e r rogava sullo stesso ar-
gomento, e ques to r ipe to oggi a l l 'onorevole 
Bert ini , aggiungendo che 1' in te r rogaz ione 
a cui egli accenna venne p r e s e n t a t a il 2 
marzo alla segre ter ia della Camera , men t r e 
11 divieto della censura di Bologna era s t a to 
pronunzia to il giorno 1° marzo . (Commenti). 

La censura quindi che si esercitò in quel 
giorno a Bologna non r i f l e t t eva ancora una 
interrogazione p re sen ta t a alia Camera , ma 
bensì un a t t o che non era ancora acqui-
sito alla Camera . (Commenti). 

Quanto poi al merito^ credo che la cen-
sura abbia f a t t o benissimo ad impedire la 
pubblicazione di quella in ter rogazione . 
(Commenti). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Be r t in i ha 
facol tà di d ich ia ra re se sia sodisfa t to . 

B E R T I N I . Non r ien t re rò , onorevol i col-
leghi, in una quest ione che po t rebbe essere 
di di r i t to cost i tuzionale , e su cui il collega 
onorevole Treves già por tò qui la sua voce 
ed anche la sua pro tes ta , d issentendo dal-

l 'opin ione che un ' in t e r rogaz ione par lamen -
t a r e acquist i d i r i t to di immun i t à , sola-
mente dopo esser pe rvenu ta alla P re s idenza 
della Camera. 

Una r isposta invece io debbo, sot to al-
t r o aspet to , a l l 'onorevole sot tosegretar io 
di S ta to , che, toccando il mer i to della mia 
in terrogazione, professa piena sol idarietà 
con la censura di B o l o g m per la s oppres-
sione del tes to d ' una in ter rogazione mia e 
del collega onorevole Pa rod i . 

Anz i t u t t o c 'è da meravigl iarsi di que-
sto f a t t o : che, ment ra due giorni pr ima 
della mia interrogazione, quelle di molt i 
al tr i colleghi, come degli onorevoli Pucci 
e Bocconi, passavano l ibe ramen te nella 
s t ampa , al l ' improvviso si m u t ò ordine del 
giorno e t u t t o venne soppresso dal la cen-
sura, nonos t an t e l ' i den t i t à de l l ' a rgomen to . 
(Commenti all' estrema sinistra). 

M O D I G L I A N I . Lo domandi agli ag ra r i 
di Bologna! 

B E R T I N I . Ma anche gli agrar i , onore-
vole Modigliani, subirono i rigori della cen-
sura; poiché non so l tan to l ' onorevole Ca-
vazza ebbe c o n d a n n a t a una sua in ter roga-
zione, ma avvenne anche di più.. La stessa 
Società agrar ia pres ieduta dal senatore 
onorevole P in i , discusse su relazione del 
professor Chigi, e in t e rmin i molto naisu-
rat i , il t ema delle necessità de l l ' agr ico l tura ; 
e propr io il giorno precedente alla mia in-
te r rogaz ione t u t t o il r i fe r imento di questa 
t r a t t a z i o n e f u soppresso. (Commenti). 

M O D I G L I A N I . È contrar io agli ag ra r i , 
il P i n i ; ques ta è la ve r i t à . Lo d o m a n d i 
agli agrar i , a Bologna. 

B E R T I N I . Ma questo non c ' en t r a ! È una 
quest ione d ' indole genera le . 

M O D I G L I A N I . Lo domandi agli a g r a r i 
di Bologna, alla Sezione di accusa, alla 
censura , alla q u e s t u r a ! . . . (Commenti). 

B E R T I N I . Ma lasci da p a r t e quest i sfo-
ghi di os t ruzionismo fuor i di posto . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Ber t in i , la 
prego di pa r la re alla Camera . 

B E R T I N I . Con t inuando a pa r l a re alla 
Camera, ri levo che l 'onorevole P in i pre-
sentò, egli stesso, un ' in te r rogaz ione a l l 'o -
norevole p re s iden te del Consiglio il giorno 
dopo lamia, ed essa non f u censura ta men t re 
si r i fer iva egua lmen te alla quest ione dei la-
vor i agricoli. Quale un i fo rmi tà di cr i ter i 
c'è quindi nel l 'appl icazione delle disposi-
zioni per la censura a Bologna? 

E va de t to di più. Si sopprime t u t t o ciò 
che è re la t ivo alla quest ione della mano 
d 'opera agricola anche , r ipe to , se ne t r a t -


